 -Questo saggio è nato come una costola di Eva dalla sua biografia dI Cocteau. Proust vi figurava già ma insieme a una miriade di altri personaggi famosi come Picasso, Stravinskj, Majakowski, Hemimgway, Genet .Cosa l'ha indotto a riprendre in mano proprio il  rapporto di Cocteau con Proust?

--Marcel Proust e Jean Cocteau si erano conosciuti nel 1910 : Proust stava per compiere quarant’anni, Cocteau ne aveva solo ventuno e diventarono subito amici. Nonostante la differenza d'età frequentavano gli stessi luoghi, conducevano la stessa vita mondana, erano entrambi omosessuali, adoravano entrambi le loro rispettive madri,   ed erano entrambi scrittori anche se della letteratura avevano una concezione diversa.

-Incominciamo dalla loro amicizia? E' l'ammirazione, la sintonia intellettuale a farla nascere? Vi è anche tra di loro una componente erotica?
-Se da un lato Proust  mette in opera tutte le sue risorse di seduzione per attirare le persone che gli piacciono, lo interessano,  nella sua rete, faceva di tutto per essere respinto. Perché?

Perché Proust, così avido di amicizia e di amore, aveva bisogno di ammazzare le persone che prediligeva? Lei parla del mostro  Proust
-Cocteau gode di un successo mondano immediato,  sfarfalleggia felice da un salotto  all'altro, ma, a differenza di Proust, non prende la vita mondana troppo sul serio. Perché la vita mondana è così  importante per Proust?
Eppure, nonostante la sua applicazione, anche sul piano mondano Proust subisce frustrazioni su frustrazioni e forse il caso limite è quello di Laure de Chevigné che adora Cocteau ma che non  degna Proust , che la sta immortalando come duchessa di Guermantes, nemmeno di uno sguardo!

-Eppure nel campo della mondanità ad unire Proust e Cocteau alla pari c'è un elemento da sempre costitutivo della vita di società, vale a dire il senso del ridicolo. Non  sono il gusto della presa in giro e il piacere di ridere insieme a cementare la loro amicizia?
-Quando è che la loro amicizia si è trasformata in rivalità e poi in odio? E di chi è la colpa?
-Venendo all'argomento essenziale per cui ci interessiamo a Proust e a Cocteau, la letteratura. Che idea se ne facevano,? Entrambi hanno scritto migliaia e migliaia di pagine, eppure le loro opere non potrebbero essere più diverse.
-Nel tenzone  Proust Cocteau lei si schiera dalla parte del perdente e, nelle righe conclusive del suo saggio ne spiega le ragioni:
